

(上接第1版)

新

机构、新职务、见韬略、见担当。在不断深入的思考和实践中,建设一支强大人民军队的战略布局越来越明晰。外媒评价,习主席在“下一盘很大的棋”。

在这个大棋盘上,习主席把国防和军队建设放在夺取具有许多新的历史特点的伟大斗争新胜利中来考量,放在我们党勤力复兴的执政使命中来把握,放在“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局中来运筹,确立了顶层谋划的大设计、转型跨越的大思路、建军治军的大方略——

提出实现强军目标、建设世界一流军队,确立加强人民军队建设、改革和军事斗争准备的根本引领;

制定新形势下军事战略方针,立起统揽军事力量建设与运用的总纲;

强调更加注重聚焦实战、更加注重创新驱动、更加注重体系建设、更加注重集约高效、更加注重军民融合,加强对人民军队建设发展的战略指导;

深入推进政治建军、改革强军、依法治军,着力强化练兵备战,下更大气力推进科技兴军,积极推动军民融合发展,展开强军兴军的战略举措和布局;

全面加强人民军队党的建设,为人民军队建设发展提供坚强组织保证……

习主席一系列重大战略思想、重大理论观点、重大决策部署,深刻阐明了新的历史条件下国防和军队建设的战略目标、使命任务、指导方针、强大动力、根本保证、科学方法,回答了“新形势下为什么强军、怎样强军,未来打什么仗、怎样打胜仗”的基本问题,为在新的历史起点上全面推进国防和军队建设提供了根本指导和遵循,立起了统领建设的魂,指导工作的纲。

大盘取势,落子开新局。

目标、路径、举措,构成一整套富有远见卓识的强军方略。在这一方略指引下,人民军队披星戴月、倍道兼行,各项建设年年都有新气象,强军蓝图正在一步步变成现实。

领航强军,砥柱中流。在实现民族伟大复兴的同一个时空轴上,强军方略和强军方略相辅相成,让人们对这支军队的未来充满信心、饱含期待!

固本开新,重塑钢铁长城

“要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,军队当然也要自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。”

——习近平

4.铸魂

一支人民军队,唯有不忘初心、固本开新,才能行稳致远。

2014年金秋时节,习主席亲率400余名高级干部走进古田,召开新世纪第一次全军政治工作会议,深意焉远。

当年,新生的人民军队在这里定型,我军政治工作在这里奠基。“我提议到古田召开全军政治工作会议,就是要寻根溯源、正本清源、温故知新,引导全军思考我军是怎么走过来的,现在的问题和差距在哪里,下一步要往哪里走,新形势下要成为什么样的军队。”习主席的决策考量,赋予这次会议深厚的历史承载、深刻的现实意义,深远的政治意蕴。

精辟概括“11个坚持”的优良传统,尖锐指出10个方面突出问题,鲜明强调“四个意识立起来”、“五个着力抓好”……在这次重要会议上,习主席深刻阐明新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题,鲜明提出人民军队政治工作时代主题,确立了新形势下政治建军大战略,矗立起人民军队历史上又一座里程碑,人民军队政治建设翻开新的篇章。

2015年元旦前夕,由习主席亲自领导和主持起草的《关于新形势下军队政治工作若干问题的决定》转发全党全军。从古田再出发,我们从哪里来,更加清晰;我们向哪里去,更加明确。

“党对军队的绝对领导是我军的军魂和命根子,永远不能变,永远不能丢。”习主席一再强调的这两个“永远不能”,把人民军队的昨天、今天和明天紧紧联结起来。

从视察新疆军区某红军师到接见驻赣部队领导干部,从出席庆祝中国共产党成立95周年大会到出席纪念红军长征胜利80周年大会,习主席都反复叮嘱要把理想信念的火种、红色传统的基因一代代传下去,让革命事业薪火相传、血脉永续,永远保持老红军本色。

2016年9月26日,习主席视察火箭军机关,亲切接见火箭军第一次党代会全体代表,强调要确保部队在思想上政治上特别过硬。

出席此次会议的许多代表还清楚地记得,习主席主持军委工作后第一次到部队,就是接见原第二炮兵第八次党代会代表。那一次,习主席明确提出,要确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

心中有魂,脚下有根。全军深入学习贯彻习主席系列重要讲话精神,扎实开展维护核心、听从指挥主题教育活动,组织党史军史学习教育,打造强军文化,着力培养“四有”新一代革命军人、锻造“四铁”过硬部队……一系列重大举措,铸造出坚如磐石的忠诚信仰。

党的科学理论历来是凝聚军心意志的光辉旗帜。习主席系列重要讲话精神和治军理念新思想新战略,是中国特色社会主义理论体系最新成果,是当代中国马克思主义最新发展,是我们党推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业的强大思想武器。

党的十八大以来,全军持续兴起学习贯彻习主席系列重要讲话热潮,用习主席系列重要讲话精神定向统领、凝聚聚力、谋篇抓建,成为人民军队建设的鲜明主题。

广大官兵带着忠诚、感情,使命真学真信真用,坚持全面系统学,深刻理解把握科学理论体系,突出重点学,深钻细研国防和军队建设新理念新思想新战略;抓住精髓学,掌握科学的立场观点方法;感悟初心学,从内心深处增进对习主席崇高领袖风范的敬仰爱戴。视频直播间里,理论专家条分缕析解疑释惑;学习小组、士兵讲堂,讨论辨析如火如荼;网上论坛、手机APP,搭建起“不关门的理论课

堂”……认识向高处提领,学习向信仰扎根,工作向纵深推进,习主席系列重要讲话指导地位进一步牢固确立。

2017年春节前夕,习主席专程来到陆军某部“大功三连”视察,勉励连队干部紧贴时代、紧贴实践、紧贴官兵,做好用党的创新理论武装头脑工作。

这个连队赓续“煤油灯下学毛著”的理论学习传统,坚持不懈用习主席系列重要讲话精神铸魂育人,成为学系系讲话、育“四有”新人、建“四铁”连队的“时代楷模”,充分彰显了习主席系列重要讲话的真理魅力和实践威力。

“有习主席这个核心领航掌舵,是党之大幸、国之大幸,军之大幸。维护习主席这个核心,事关旗帜方向道路,事关党运国脉军魂,是最大的政治、最大的大局,是党和国家根本利益所在。”随着学习的深入,忠诚核心、听令统帅、兵权责重一等信念理念深入人心。广大官兵不断强化政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,坚定自觉地维护权威,维护核心、维护和贯彻军委主席负责制,始终同党中央、中央军委和习主席保持高度一致,坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

2013年7月,新一届军委班子第一次专题民主生活会一连开了两个半天,习主席还专门调阅了各大单位民主生活会的对照检查材料。这几年,军委专题民主生活会都贯穿了作风建设的主题,都体现了严和实的要求,为全军作出了表率。

2013年11月6日,习主席接见全军党的建设工作会议代表,强调要不断提高人民军队党的建设科学化水平,为实现强军目标提供坚强思想和组织保证。5年来,习主席作出一系列重要决策部署,推动全军以作风建设为切入点加强党的建设,全面提高各级党组织的创造力凝聚力战斗力。

全军不断巩固扩大党的群众路线教育实践活动成果,扎实开展“三严三实”专题教育,积极推进“两学一做”学习教育常态化制度化。各级深入贯彻党的十八大以来六中全会精神,坚持严字当头,突出问题导向,用好批评和自我批评的武器,党内政治生活政治性、时代性、原则性、战斗性进一步增强,厚植优良作风的生成土壤。

反腐惩恶纠风治弊,决心究竟有多大?依法治军从严治军,力度到底有多大?在这场新的政治整训中,全军作风风气发生的根本性变化,给出了鲜明答案。

——这场新的政治整训,一举打破“刑不上大夫”的揣测。

“军队是拿枪杆子的,军中绝不能有腐败分子藏身之地。”党中央、中央军委和习主席全面从严治党、强力正风反腐,坚决查处郭伯雄、徐才厚严重违纪违法案件,为党和军队消除了重大政治隐患,关键时刻扶危定倾、力挽狂澜,挽救了军队。

没有免罪的“丹书铁券”,没人能当“铁帽子王”。人民军队反腐败工作坚持无禁区、全覆盖、零容忍,不敢腐的目标初步实现,不能腐的制度日益完善,不想腐的堤坝正在构筑,反腐败斗争形成压倒性态势。党的十八大以来,全军先后查处涉嫌严重违法违纪军级以上干部100多名,彰显了有腐必反、有贪必肃的坚定决心。

——这场新的政治整训,决意铲除“树倒根存”的土壤。

全面彻底肃清郭伯雄、徐才厚流毒影响,关系人民军队政治方向和政治根基。

在习主席和中央军委坚强领导下,各级肃清工作作为严肃任务紧抓不放。古田全军政治工作会议后,围绕“六个肃清”深刻剖析郭伯雄、徐才厚问题的恶劣政治性质和严重政治危害,深入开展清查清理工作。

今年3月,《关于军队经济适用住房超面积处理有关问题的通知》印发全军,广大官兵高度关注的超面积住房清理工作正式启动,决心力度之大、处理措施之严震动军营……

作风改进深处,最有效的是法治,最管用的是制度。2015年2月,习主席亲自审定的《关于新形势下深入推进依法治军从严治军的决定》印发全军,依法治军从严治军驶入快车道,“三个根本性转变”深入推进。随着法治军营创建活动蓬勃开展,法纪这个原来在一些人眼里可以随意突破的“橡皮筋”,成了带电的“高压线”,谁碰谁就要付出惨痛代价。

人民军队建设各个领域的规章制度密集出台,特别是围绕依法治军、依法治权这个关键,制度笼子越扎越紧。《严格军队党员领导干部纪律约束若干规定》《厉行节约严格经费管理的规定》《关于加强军队基层风气建设的意见》……钢规铁律发力生威,强军之基更加坚实。

破立并举,标本兼治,久久为功事乃成。

作风建设永远在路上,反腐倡廉建设永远在路上,全面从严治党永远在路上!

人的公信度、权威性。

经过扎实历练的一线带兵人“香”起来了,指揮能打仗的人“显”出来了,有力遏止选人用人上的“逆淘汰”现象。“真是赶上了好时候!”许多干部反映,现在选人用人越来越科学规范,拉关系、跑门子的少了,打招呼、递条子不管用了,靠实干实绩接受组织挑选是唯一选择。

——这场新的政治整训,逐步扭转“好人主义”和庸俗化倾向。

作风问题本质上是党性问题。

2013年7月,新一届军委班子第一次专题民主生活会一连开了两个半天,习主席还专门调阅了各大单位民主生活会的对照检查材料。这几年,军委专题民主生活会都贯穿了作风建设的主题,都体现了严和实的要求,为全军作出了表率。

2013年11月6日,习主席接见全军党的建设工作会议代表,强调要不断提高人民军队党的建设科学化水平,为实现强军目标提供坚强思想和组织保证。5年来,习主席作出一系列重要决策部署,推动全军以作风建设为切入点加强党的建设,全面提高各级党组织的创造力凝聚力战斗力。

解决结构性矛盾——“壮筋骨”。2016年12月2日,中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议召开,对“脖子以下”改革作出全面部署。优化军兵种比例,18个陆军集团军调整重组为13个,空军保持原有体量,海军和火箭军略有增加;大幅精简非战斗机构人员,充实作战部队,在总额减少30万的同时,作战部队额不降反增;深化军队院校、科研机构、训练机构改革……部队编成向充实、合成、多能、灵活方向发展,推动人民军队由数量规模型向质量效能型、由人力密集型向科技密集型转变。

解决结构性矛盾——“壮筋骨”。2016年12月2日,中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议召开,对“脖子以下”改革作出全面部署。优化军兵种比例,18个陆军集团军调整重组为13个,空军保持原有体量,海军和火箭军略有增加;大幅精简非战斗机构人员,充实作战部队,在